



自贸区济南片区主要涵盖了高新区核心区、济南国际金融中心、唐冶核心区等三大片区。

深耕制度创新“试验田”

济南跨入对外开放自贸时代

伴随着自由贸易试验区花落泉城，济南再次迎来国家战略的垂青。置身全新的“自贸时间”，自贸区为何对济南青睐有加？一系列改革创新试点的陆续推出，又会给济南带来什么？

“这是打造国际化大都市的重大机遇。”8月31日的自贸区济南片区启动建设暨动员大会上，省委常委、济南市委书记王忠林如此概括自贸区带来的利好。

核心。目前，济南国际金融中心雏形已现，汉峪金谷的产业金融逐步发展壮大，金融总部汇集，片区内楼宇载体和综合配套也正全力推进。

与此同时，自贸区选址，还将推动城区自我完善发展。该范围里有已规划正在建设和相对成熟的区域，但也有一些城市基础发展相对薄弱的区域。不难想象，在自贸区这块金字招牌的引领下，城市建设将进一步加快，这些开发较少，基础较弱的区域将成为未来发展的价值洼地，从而带动济南城市自我完善更快发展。

两大国家战略叠加 济南缘何站到“最前排”

短短两年时间，新旧动能转换和自贸区两大国家战略在济南交汇叠加。山东有16城市，除了占据沿海优势的青岛，此次自贸区为何选择位于内陆的济南？

这要先从自贸区说起。自贸区是中国新时代推进改革开放的重大战略举措。2013年9月上海作为自贸试验区获批后，带来的发展红利让各地“眼红”。

作为经济大省和外贸大省，山东对于自贸区的申报非常“上心”。早在2013年，山东省政府已向国务院呈报《关于试点建设青岛贸易自由港区的申请》。

2016年全国“两会”期间，有消息透露山东省竞逐第三批自贸试验区的相关准备工作已基本完成，方案已通过国家部委审批并进入国务院审批环节。“山东自贸试验区约120平方公里，将以青岛保税港区为主体，济南、威海、烟台等地的部分区域将纳入自贸区范围。”

这是山东申请版本里，首次纳入济南。不过，按照自贸区申报规定，须以省为单位申报，最多可申报3个片区，总面积120平方公里左右。这也意味着，济、青、烟、威四城中，最多选三个城市。

在激烈的竞争中，济南积极谋划，早早布局。2016年，“积极申请加入中国（山东）自由贸易试验区”已写入当年济南的政府工作报告；今年济南的政府工作报告中又提出：“深度融入‘一带一路’国际合作。加快推进中德中小企业合作示范区、国家侨梦苑等平台建设，积极申报中国（山东）自由贸易试验区济南片区。”

在推动发展的语境下，济南可谓“举全市之力”。“从此前提出的举全市之力推进新旧动能转换先行区建设攻坚，到现在提出的举全市之力打赢中国（山东）自由贸易试验区济南片区建设这场硬仗，从中不难看出在新旧动能转换先行区和山东自贸区济南片区建设问题上，济南的决心之大、干劲之足、势头之强。”有专家表示。

除了内在动力，济南占据南北交通大动脉中枢节点的地理位置，以及“一带一路”建

设中不可替代的作用，同时也是国家新旧动能转换的重要实验区。另外从制度安排、营商环境以及创新态势上，济南作为省会城市的优势都很明显。可以说，从国家战略布局上来说，济南必不可少。

为济南“赋能” 自贸区“含金量”几何

成为“自贸之城”，这是济南改革开放进程中的一件大事，说济南就此站到我国改革开放的“最前排”一点也不为过。

自贸试验区能给济南带来什么？数据最有说服力。

商务部国际贸易经济合作研究院发布的《2019中国自由贸易试验区发展报告》显示，截至2018年底，我国此前批复的11个自贸试验区（不包括海南自贸试验区）累计新设企业61万家，其中外资企业3.4万家。这些自贸试验区以不到全国万分之二的面积，吸引了12%的外资、创造了12%的进出口，在打造法治化、国际化、便利化营商环境方面发挥了引领作用，成为推动新时代改革开放的重要引擎。

自贸区的“含金量”不言而喻。就在山东自贸试验区济南片区启动建设的当天，关于济南片区的一系列创新举措一并揭开面纱。在山东自贸试验区总体方案涉及济南的85项制度创新措施的基础上，济南又加推77项自主创新措施，共162项创新举措，涉及加快政府职能转变、深化投资领域改革、深化金融领域开放创新、推动创新驱动发展等诸多领域，遍布改革新招，更不乏民生红利。

自贸区会如何改变济南？这是打造国际化大都市的重大机遇；这是迈向全球产业链高端的重大机遇；这是培育全球顶级企业的重大机遇；这是提升城市生活品质的重大机遇……在动员大会上，王忠林详解自贸区花落济南背后的机遇所在。

“自贸试验区是整合全球资源的高位平台，通过建设济南片区，我们能有效参与全球城市合作和国际交往，必将极大增强济南在世界范围内运筹资本、创新、人才、文化等高端要素资源的能力，进一步提升济南的国际影响力和竞争力。”王忠林说。

与此同时，自贸区是深度参与全球产业分工的高端载体，将吸引集聚一批世界顶尖科技研发机构和高层次人才，形成“政产学研金服用”一体化的产业生态，强力赋能省会十大千亿级产业发展，不断增强济南在全球产业链、价值链中的话语权，到2022年，济南片区将服务企业2万余家，带动产值万亿元以上。

站在最前排，自然能看到不一样的“风景”。自贸带给济南的开放，将是更全方位、更深层次、更宽领域的开放，机遇是历史性的，影响是战略性的，必将让济南建设“大强美富通”现代化国际大都市的步伐大大加快。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 喻雯

蓝图绘就 济南片区“长”这样

在《中国（山东）自由贸易试验区总体方案》中，济南片区的功能定位为重点发展人工智能、产业金融、医疗康养、文化产业、信息技术等产业，开展开放型经济新体制综合试点试验，建设全国重要的区域性经济中心、物流中心和科技创新中心。

自贸区济南片区共37.99平方公里，其选址背后也有深意。对于济南片区的选址以及四至范围的划定，可谓多方论证、精心规划，十几次易规划稿。“自贸区济南片区主要涵盖了高新区核心区、济南国际金融中心、唐冶核心区等三大片区，是济南经济最活跃、科技创新资源最聚集、产业发展最现代的区域，为制度创新、营商环境优化奠定良好基础。”济南市商务局局长刘艳秋表示。

为什么选址此处？按照相关规定，自贸试验区的范围划定要“连片”，不能有隔断。还要依托国家级开发区建设，济南国家级的开发区，只有高新区和章丘明水经济开发区，两者比较，高新区更具发展优势。

首先，这里有雄厚的产业基础。当前，济南高新区正在中心区大力发展以人工智能、大数据、量子科技等为代表的新一代信息技术产业。在齐鲁软件园北侧的舜华路两侧，正在建设以大数据产业和量子科技产业为新动能的产业载体，为未来产业发展储能。依托中心区的齐鲁软件园，济南高新区正规划建设人工智能产业基地，力争用5年时间，形成500亿产值规模。

其次，这里有前瞻的发展规划。当前济南规划建设的国际金融中心正以经十路为轴线，打造产业金融集聚区和科技金融集聚区两大